

ОТЗЫВ ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Кочоровой Ларисы Валерьевны на диссертацию Ледовских Юлии Анатольевны «Совершенствование механизмов планирования и финансирования медицинской помощи при онкологических заболеваниях», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертации

С 2019 г. в Российской Федерации реализуется федеральный проект «Борьба с онкологическими заболеваниями», основной целью которого является снижение показателей смертности от новообразований. В федеральном проекте обозначена задача по внедрению высокоэффективных методов лечения с использованием клинических рекомендаций, предусмотрено внедрение клинических рекомендаций и выделение дополнительного финансового обеспечения с 2019 по 2024 гг. в размере 750 млрд руб. на оказание медицинской помощи пациентам с онкологическими заболеваниями в соответствии с клиническими рекомендациями. Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (ПГГ) с 2019 г. предусмотрено выделение средних нормативов объема медицинской помощи и средних нормативов финансовых затрат на единицу объема медицинской помощи по профилю «онкология», а формирование ПГГ должно осуществляться с учетом клинических рекомендаций и стандартов медицинской помощи.

Разработка механизмов планирования и финансирования медицинской помощи для возможности оказания медицинской помощи по клиническим

рекомендациям при онкологических заболеваниях является актуальной задачей для системы здравоохранения. Закрепление на законодательном уровне связи между клиническими рекомендациями и стандартами медицинской помощи должно способствовать решению этой задачи, но требует разработки методических подходов для ее реализации.

Учитывая тот факт, что медицинские технологии для диагностики и лечения ЗНО активно развиваются и включаются в клинические рекомендации, то необходимо совершенствование способов оплаты медицинской помощи, оказываемой по ПГГ, направленное на возможность реализации этих технологий в реальной клинической практике.

Таким образом, актуальность исследования обусловлена необходимостью разработки методических подходов, позволяющих выстроить связь между клиническими рекомендациями, стандартами медицинской помощи, единицами планирования ПГГ и способов оплаты медицинской помощи, оказываемой при онкологических заболеваниях.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Проведенное исследование является комплексной работой, выполненной на высоком научно-методическом уровне.

Сформулированные задачи исследования направлены на решение поставленной цели.

Достоверность полученных результатов обеспечивается методикой проведения исследования, достаточным объемом и репрезентативностью выборки, применением современных методов статистической обработки данных. На разных этапах исследования применялись аналитический метод, социологический метод, организационный эксперимент, математический и статистические методы. Это позволило автору убедительно и достоверно представить результаты исследования, сформулировать положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации.

Основные положения и результаты работы были представлены на российских и международных научно-практических конференциях.

Научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Автором диссертационного исследования по результатам проведенного систематического обзора и метаанализа продемонстрировано влияние лечения по клиническим рекомендациям на показатели смертности при онкологических заболеваниях.

Разработанные методические подходы к формированию на основе клинических рекомендаций стандартов медицинской помощи и клинико-статистических групп заболеваний, применяющихся для оплаты противоопухолевой лекарственной терапии, позволяют не только выстроить связь между данными документами, но и осуществлять оценку потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи по клиническим рекомендациям с учетом структуры и уровня заболеваемости ЗНО.

В исследовании изучены региональные изменения объемов оказания медицинской помощи при проведении противоопухолевой лекарственной терапии в отдельных субъектах Российской Федерации период с 2017 по 2023 гг., отобранных по результатам группировки субъектов по уровню заболеваемости и смертности; проведено прогнозирование объемов медицинской помощи при онкологических заболеваниях на среднесрочный период для 2025 – 2030 гг., учитывающее структуру и уровень заболеваемости ЗНО, а также проведена оценка изменения прогнозной потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи по клиническим рекомендациям.

Диссидентом проведено социологическое исследование, направленное на изучение использования врачами-онкологами и врачами-радиотерапевтами клинических рекомендаций, отношения к изменению модели клинико-статистических групп, применяющейся при оплате

противоопухолевой лекарственной терапии, мнения о доступности медицинской помощи при проведении противоопухолевого лечения.

Автором предложены этапы планирования ПГГ на основе клинических рекомендаций, стандартов медицинской помощи и клинико-статистических групп, способствующие повышению доступности методов диагностики и лечения, рекомендованных в клинических рекомендациях.

Полнота изложения основных результатов диссертационной работы в научной печати

По теме диссертации опубликовано 20 работ: из них 14 работ в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (в т.ч. 6 – в изданиях, индексируемых Scopus); 1 монография; 1 свидетельство о регистрации программы для ЭВМ.

Личный вклад автора

Автором диссертации проведен аналитический обзор отечественных и зарубежных публикаций по теме исследования, а также нормативных правовых актов, определены методы и описаны этапы исследования. Автор осуществлял сбор информации и статистическую обработку данных, проводил математические расчеты, трактовал результаты исследования, формулировал выводы и практические рекомендации. Автором подготовлены научные публикации по теме исследования, лично доложены результаты исследования на научно-практических конференциях.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа изложена на 332 страницах машинописного текста, и включает в себя следующие разделы: введение, обзор литературы, материалы и методы, результаты собственных исследований (в четырех

главах), заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы и 6 приложений. Работа проиллюстрирована 55 таблицами и 34 рисунками. Список литературы включает 247 источников, в том числе 88 зарубежных, 38 нормативных правовых актов.

Во **введении** обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, сформулированы цель, задачи диссертационного исследования и основные положения, выносимые на защиту, охарактеризована научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В **первой главе** приводится обзор научных публикаций о различных аспектах разработки клинических рекомендаций и стандартах медицинской помощи, их функциях в системе здравоохранения, изменений нормативно-правового регулирования. Рассмотрены особенности подходов к финансированию медицинской помощи при онкологических заболеваниях.

Во **второй главе** представлена программа исследования, объект и предмет исследования, последовательно описаны все этапы исследования, используемые источники информации и методы, что позволяет положительно оценить методический уровень работы.

В **третьей главе** приведены результаты систематического обзора и метаанализа, демонстрирующие влияние лечения по клиническим рекомендациям на показатели смертности пациентов с онкологическими заболеваниями, анализа подходов к разработке стандартов медицинской помощи при ЗНО в период с 2012 по 2018 гг., выявлена их несогласованность с клиническими рекомендациями и способами оплаты медицинской помощи. Детально описаны предложенные методические подходы к разработке стандартов медицинской помощи на основе клинических рекомендаций, включающие три этапа, а также представлены результаты реализации данных методических подходов. Приведены результаты оценки потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи по клиническим рекомендациям, осуществленной

посредством разработанных стандартов медицинской помощи, по условиям оказания медицинской помощи в единицах планирования ПГГ.

Четвертая глава посвящена методическим подходам к формированию модели клинико-статистических групп на основе клинических рекомендаций с использованием функциональных элементов стандартов медицинской помощи. Предложенные подходы позволяют выстроить связь между клиническими рекомендациями, стандартами медицинской помощи и способами ее оплаты.

В пятой главе представлены результаты кластеризации субъектов Российской Федерации по показателю отношения заболеваемости к смертности на 100 тыс. населения и оценки изменения объемов медицинской помощи при проведении противоопухолевой лекарственной терапии по условиям оказания медицинской помощи в период с 2017 по 2023 гг., на примере семи субъектов Российской Федерации.

В шестой главе приводится оценка врачами-онкологами и врачами-радиотерапевтами изменений системы оплаты противоопухолевой лекарственной терапии по клинико-статистическим группам, мнение о доступности медицинской помощи при проведении противоопухолевой терапии.

Седьмая глава содержит результаты прогнозирования объемов медицинской помощи и потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи при ЗНО на среднесрочный период как в целом для Российской Федерации, так и для отдельных субъектов с учетом различий в уровне и структуре заболеваемости ЗНО.

Представлены этапы планирования ПГГ на основе клинических рекомендаций и стандартов медицинской помощи, в том числе оценка потребности в финансовых ресурсах по стандартам медицинской помощи и предложения по дифференциированному подходу к включению медицинских вмешательств в стандарты медицинской помощи с использованием инструментов оценки технологий здравоохранения для наиболее

рационального использования имеющихся финансовых ресурсов при планировании ПГГ.

В **заключении** логично обобщены результаты проведенного исследования.

Выводы, сделанные по результатам исследования, полностью соответствуют поставленным задачам и отражают содержание работы. Практические рекомендации адресные, вытекают из результатов исследования.

Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Принципиальных замечаний по выполненной работе нет. В рамках научной дискуссии автору предлагается ответить на следующий вопрос:

1. Каким образом стандарты медицинской помощи, разработанные на основе клинических рекомендаций с применением предложенных методических подходов, могут применяться при формировании территориальных ПГГ?

Заключение

Диссертационная работа Ледовских Юлии Анатольевны на тему «Совершенствование механизмов планирования и финансирования медицинской помощи при онкологических заболеваниях», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований предложено решение важной проблемы – научное обоснование механизмов планирования и финансового обеспечения оказания медицинской помощи при онкологических заболеваниях на основе клинических рекомендаций и стандартов медицинской помощи, имеющей существенное значение для общественного здоровья и организации здравоохранения.

По своей актуальности, научной новизне, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости диссертационная работа Ледовских Юлии Анатольевны соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Оппонент

Доктор медицинских наук
(3.2.3. – Общественное здоровье,
организация и социология
здравоохранения, медико-социальная
экспертиза), профессор,
профессор кафедры общественного здоровья и
здравоохранения с курсом экономики и
управления здравоохранением
ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова
Минздрава России



Л.В. Кочорова

Подпись д.м.н., профессора Кочоровой Ларисы Валерьевны заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО ПСПбГМУ
им. И.П. Павлова Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

9.10.2024



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный
медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации 197022, Российская Федерация, г.
Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8
Тел.: +7 (812) 338 78 95, email: info@1spbgmu.ru